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Logistik 

Logistik i din vardag
Idag är logistik ett välkänt begrepp och ett nödvändigt sätt att tänka. För länge sedan behövde vi inte tänka logistiskt. Vi köpte mat när det fanns mat och när vi hade pengar. Vi tillverkade de saker vi behövde av material vi fann i närheten eller så lät vi den lokala hantverkaren göra det. Barn behövde inte skjutsas till olika aktiviteter. 

Idag krävs ett logistiktänkande inte bara i näringslivet utan hos de flesta av oss utan att vi kanske är medvetna om det. När vi handlar mat köper vi inte mer mjölk än vad vi gör av med innan den hinner surna och inte mer än vad som ryms i kylen. Vi köper inte mer än vi orkar bära, men inte heller mindre så det riskerar att ta slut. Samtidigt vill vi inte lägga ner tid på att handla varje dag. Omedvetet gör vi en logistisk kalkyl på den optimala mängden som ska köpas hem varje gång vi handlar. Även kapitalbindningen kan spela en viss roll för beslutet men oftast är det utrymmesbrist och risken för att varorna blir dåliga eller omoderna som styr köpet. Detta är logistik. 
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Supply Chain

En annan vanlig del av den sk familjelogistiken är att hinna med alla göranden och aktiviteter för alla familjemedlemmar  och samtidigt spara in onödiga transporter och väntan. Ett ständigt pusslande med samåkning, kompromisser, planerande och korrigerande. Detta är också en del av logistiken.
Ett klassiskt exempel på hur logistiken har krupit in i vardagen är storleken på sockerbiten. Storleken utgår från sockerpaketets storlek som i sin tur är anpassad till måtten på EUR-pallen som i sin tur är anpassad till måtten på lastbilen respektive järnvägsvagnen. Allt för att kunna lasta så mycket som möjligt och få lägsta möjliga fraktkostnad. Även t ex stereoapparatens mått är (ibland) anpassad efter ISO-containern av samma anledning.

Historik

Logistiken som begrepp fanns redan på 1600-talet och som metod långt innan dess och då i situationer som är ganska uppenbara, nämligen vid krigsföring. Som man lätt inser

är det livsnödvändigt för en krigförande organisation att ha rätt kanon, rätt kanonkula, rätt krut och att rätt soldat är på rätt plats vid rätt tillfälle och detta till så låga kostnader som möjligt. Manskap och materiel skall också vara i god form genom att försörjning av mat, bränsle, tält etc finns på plats i rätt tid. Fel kula till kanonen får ju katastrofala följder. För lite mat ger svaga soldater och för mycket mat gör dem slöa eller medför kanske snarare att maten hinner bli dålig eller att den stjäls. Allt material skall finnas på plats i rätt tid. Kommer det för sent innebär det ett förlorat slag, kommer det för tidigt blir det förstört eller stulet. Krig är alltså till stor del en omfattande och komplex logistikoperation. Att USA vann Kuwait-kriget genom Operation Ökenstorm anses till stor del bero på god logistik.
Företagslogistik

Hoppar vi över till näringslivet har logistiken alltid funnits med som en faktor men det är först i modern tid som begreppet logistik har fått uppmärksamhet. Anledningen är de idag allt mer komplexa och allt större varuströmmarna och det ständiga behovet att pressa alla onödiga kostnader.
Begreppet logistik 
Logistik kan förklaras som ”företagsekonomi med fokus på materialflödet” eller ”med helhetssyn effektivisera hela flödet från ax till limpa” eller ”se till att rätt produkt är på rätt plats i rätt tid och till lägsta kostnad” eller som en av de mer korrekta men lite tyngre definitionerna: 
”Logistik är processen att planera, implementera och kontrollera effektiviteten i flödet och lagringen från råmateria till bearbetning och färdiga produkter med tillhörande informationstjänster i syfte att möta konsumentens krav” 
Logistikområdets bredd
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Gömda hinder och problem

Ur logistiksynvinkel kan en verksamhet delas upp i tre delar: inköp, produktion och försäljning. I verkligheten fungerar dessa ofta organisatoriskt som varsin funktion men inköp kan ibland ligga inom produktion. En särskild logistikfunktion kan finnas överordnad eller underordnad dessa och i vissa större företag finns till och med en processorganisation som delar upp ansvaret i ”rör” för varje produktkategori.   
Inköp

Inom inköp bestäms vilka typer av produkter, maskiner och komponenter som ska köpas, varifrån dessa ska köpas och hur mycket man är villig att betala. Val av inköpskanal kan ju påverka storleken på lagret. Nästa steg är att utföra själva köpet. Är det en större mängd och behövs produkten löpande över en längre period delar man normalt upp köpet i ett antal avrop. Konsten är att hålla sitt inköpslager på en sådan nivå att det inte binds onödigt kapital eller att produkterna hinner bli för gamla (inkuranta) men inte heller köpa så lite att det hinner ta slut. Då blir det stopp i produktionen så att kunden i slutänden inte får det han önskar i rätt tid och kanske väljer en annan leverantör. 
Produktion

Inom produktion bestäms hur slutprodukten skall tas fram. Vilka fabriker eller grupper som ska göra vad, vilken typ av maskin som ska användas och i vilken ordning de olika momenten ska utföras. Normalt finns alltid en (dyr) maskin som utgör en flaskhals och svårigheten är att se till att den maskinen inte står still i onödan. Konsten är att med minimala lager utföra de olika arbetsmomenten i så snabb takt att kunden får sin produkt när han vill ha den och på så kort genomloppstid som möjligt. Detta ska man göra så rationellt som möjligt genom att se till att alla maskiner nyttjas optimalt. Ju mer maskinerna kan nyttjas desto fler produkter kan man sälja. Investeringar man gjort i maskiner kan sedan fördelas på fler produkter. Det sistnämnda innebär att produktions-kostnaden blir låg och att man kan sätta ett lågt pris på produkten eller ta ut en högre vinst.
Försäljning

Inom försäljning bestäms vilka marknader man ska sälja på och vilka distributionskanaler man ska sälja genom. Detta påverkar exempelvis hur stort lager man ska hålla själv. Ordermottagningen tar emot en kunds order och ser till att varan skickas till kund från lager eller ser till att varan läggs in i produktionens planering. Varan skall sedan transporteras till kunden vilket innebär att en lastbil (oftast) beställs från ett åkeri eller via en speditör. Är det frågan om en kund i ett annat land är det en hel del dokument som ska skrivas ut. 
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Gömda hinder och problem

De flesta produkter är framställda genom en kedja av olika företag: råvaruförädlare (sågverk, mejeri, sågverk etc), underleverantörer (krockkuddetillverkare, spånskivetillverkare, plåtbearbetare etc), monteringsfabriker (bilfabrik, snickeri, tryckeri etc), grossist och detaljist (affären). Ytterligare mellanhänder kan ta hand om förädling av varan och/eller information (agent t ex). 

Funktionerna i respektive bolag upprepas och ett lager uppstår ofta i båda företagen vid övergången. Med hjälp av information och ett bra flödessynsätt kan lagernivåerna minskas gemensamt. I verkligheten är det svårt bl a beroende på att det inte är en materialflödeskedja utan flera sammanvävda kedjor som ska styras. Varje företag har ju fler än en leverantör och en kund. 
Supply Chain Management (förkortas SCM) 
SCM är ett annat ord för logistik. Ordet betyder samma sak, men SCM har sitt ursprung i de allt längre materialflödena mellan flera olika företag och de allt tuffare kraven på tidpassning och låga kostnader. Begreppet har mest fokuserat på materialflödet från underleverantör till företag och viljan till helhetssyn på detta flöde. Ett annat ord för logistik är det svenska ordet Materialadministration (förkortat MA).
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Inköpslogistik

Inköp är inte bara förhandling och prispress utan är en viktig del av logistiken. Valet av leverantör påverkar exempelvis fraktkostnaden men även andra aspekter på varuförsörjningen som leveranskvalitet, ledtid, flexibilitet etc. Hur inköpsavtalet med en leverantör utformas är viktigt även ur logistiksynpunkt eftersom man redan där bestämmer köpevillkoren, exempelvis vem som ska stå för transportkostnaden. Har man en långsiktig relation mellan köpare och leverantör är det viktigt att komma överens om i vilken takt och vilka kvantiteter avropen (beställningar) skall ske. Vidare hur orderflödet skall fungera för att minimera onödig administrativ tid och onödiga arbetsmoment. Även hur man förser leverantören med försäljnings- och prognosinformation för att underlätta för denne att leverera i rätt tid och till en låg kostnad bör finnas med.
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Supply Chain

Informationssystem 
Information är en vital del i logistiken. Tack vare dessa kan vi idag styra och kontrollera varuflödet inom företaget och ge och få information till respektive från kunder och leverantörer. Idag är det självklart att med några knapptryckningar kunna se vad som finns på lagret och att se hur mycket som finns hos leverantören. ”Datorn” ger inköparen förslag på hur mycket som hon eller han ska beställa. Förslaget är uträknat med hänsyn till hur mycket som finns i lager, liggande beställningar, prognos och variation i ordermönster, leveranstid, lagringskostnad och beställningskostnad mm. 
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Varför så viktigt?
För många företag är logistiken idag ett viktigt konkurrensmedel eftersom de samlade logistikkostnaderna utgör en stor del av produktens värde. Logistikkostnaderna utgör mellan 18 – 30 % av landets BNP. För ett handelsföretag utgör logistiken i princip hela förädlingsvärdet (skillnaden mellan inköpskostnad och försäljningsvärde). 


För vissa produkter är kostnaden försumbar eller i alla fall ointressant. Köper jag den svenska sportbilen Königsegg (för c:a 3,5 Mkr) bryr jag mig kanske inte så mycket om den skulle kostat 3,3 Mkr med bättre logistik i produktionsflödet. Funderar jag på att köpa en bil i mellanklassen är priset givetvis avgörande för köpet. Kan jag köpa samma prestanda och kvalitet 10-20 000 kr billigare av en biltillverkare med ett klokt logistikupplägg köper jag givetvis där.

Ekonomisk grund

Logistikens ekonomiska grund kan sammanfattas i en enkel formel. Det är lönsamheten uttryckt som avkastningen som i sin tur är den gjorda vinsten dividerad med det använda kapitalet. Vinsten är skillnaden mellan intäkter och kostnader.

I – K
      Intäkter – Kostnader
  Vinst

-------  =  -----------------------------  =  ------------

 Kap

  Kapital

  Kapital

Intäkterna 
är ju det köparen betalar för produkten. Ju bättre produkten är desto mer kan säljaren få betalt. Förutom produktens kvalitet skall den även produceras färdigt i rätt tid eller finnas i lager just när kunden behöver den samt vara i rätt skick vid ankomst. Även att det går snabbt att producera efter order är en viktig konkurrensfaktor.

Kostnaderna 
är i detta sammanhang alla de logistiska kostnader som uppstår i form av transporter, lossning och lastning, lagring samt all annan hantering i samband med inköp, produktion och försäljning. Det innefattar även i detta sammanhang kapacitetsutnyttjandet i produktionsutrustning (liksom i transport och hanteringsutrustning) vilket i sin tur påverkar kostnaderna.
Kapitalet 
De pengar man har bundit genom att köpa råvaror och sedan förädla dessa i de olika förädlingskedjorna från råvara till slutprodukt. I kapital ingår även de pengar man ska betala till leverantörer och de man ska få betalt från kund. Genom att betala så sent som möjligt, dvs att förlänga kredittiden respektive att få betalt så snabbt som möjligt minskar man behovet av kapital och höjer avkastningen. Detta tillhör allmän företagsekonomi.
Lönsamheten eller avkastningen kan alltså förbättras genom att öka leveranskvaliteten, dvs öka intäkterna, minska kostnaderna och minska lagren dvs minska kapitalbehovet . 

Lager

Lagernivån i ett företag speglar ofta effektiviteten. Stora lager = dålig effektivitet. Lagren är ett resultat av osäkerhet om vad kunderna kommer att köpa vilket kan avhjälpas med bättre information om vad kunderna säljer till sina kunder. Stora lager kan också bero på att produktionen tillverkar mer än vad som egentligen efterfrågas eller för att produktion vill producera i långa serier i varje maskin för att slippa ställa om maskinen så ofta. Lager kan också bero på att det är enklare och att man får lägre inköpspris och frakt om man köper stora partier. Lager kan också vara ett tecken på att ledtiden (tiden från order till färdig leverans) är onödigt lång. Lager är självfallet inte alltid av ondo. I vissa fall är inköpsrabatten så stor att det lönar sig köpa större partier eller att fylla en hel container för att få lägre frakt eller att låta maskinen som utgör flaskhals producera med minsta möjliga stopp för omställning mellan olika produkter.
Ofta kan man minska lagernivån i ett företag utan att någon märker något. Efter ett tag uppstår små problem som man enkelt kan lösa när de dyker upp. Först efter en lång tid blir problemen mer omfattande men fortfarande lösbara. På detta sätt kan man jobba fram ökad effektivitet tills det inte längre lönar sig. Metoden kan liknas vid att man sänker (lager-) nivån i en sjö eller en flod som sakta flyter fram. Efterhand som vattenytan sänks dyker grynnor upp som kan muddras eller sprängas bort (hindren arbetas bort). Mindre volym ger också ett snabbare flöde. Därför kallas metoden den japanska sjön.

Är det inte bra med lager? 

Nej! Är det enkla svaret. Självfallet är lager bra och till och med nödvändigt i vissa fall men oftast är lagret onödigt eller i alla fall onödigt stort. Normalt är det lönsamt att vidta åtgärder för att minska lagret. 
I vissa specifika fall, som exempelvis Formel 1 tävlingar, vore det direkt korkat att snåla på vitala reservdelar i depån för att spara pengar.
Vad kostar lager? 
Man utgår från vad man betalt för varan eller ingående komponenter inklusive alla kostnader på vägen till lagret (transport, hantering, försäkring etc) plus eventuell kalkylerad kostnad för bearbetning. Med detta beräknade värde kan man göra en kalkyl på vad lagret kostar när det ligger i lager. Att ha lager binder kapital, pengar som skulle kunna användas till andra och nyttigare saker i företaget. I varje företag har företagets ledning angett vad kapital kostar i form av en intern kalkylränta eller lagerränta. Den brukar ligga på mellan 15 – 30 % och skall alltså spegla vad lager kostar. Idag när det är ganska billigt att låna kapital är det kanske svårt att förstå att lagerräntan måste vara så hög men lagerräntan innefattar även alla andra kostnader kopplade till lagring som: kostnad för lagerbyggnad, truckar, personal, uppvärmning, försäkring etc. Internräntan speglar ledningens vilja att pengar skall styras till nya lönsamma investeringar och inte ligga och ”mögla”. 
Servicegrad
Det är viktigt att kunderna kan få de varor de efterfrågar. Vissa varor är viktiga och måste alltid finnas tillgängliga medan andra inte är lika viktiga. Kunden accepterar normalt att vissa varor inte alltid finns på lager eller att det tar tid att få fram dem eftersom han förstår att det är omöjligt (ja faktiskt) att alltid ha allting på lager. Man anger detta som servicegrad som ska vara så hög som möjligt eller egentligen så nära angivet mål som möjligt. 97% (97 av 100) servicegrad på hela sortimentet är helt OK (100% är inte ekonomiskt möjligt), dvs för varje 100-tal förda artiklar kan 97 st levereras från lager.   
Syftet med denna skrift är att försöka förklara vad logistik är för alla som vill ha en enkel förklaring utan att behöva köpa en tjock lärobok som både är dyr och tung att läsa (eftersom de ofta är skriva av forskare för studenter på högskolor).
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Exempel: Inköpskostnaden utgör ofta över 50% av produktens slutvärde och tenderar att öka efterhand som företagen köper mer komponenter och mer intelligens i komponenterna. Inköpsfunktionen får en allt tyngre roll i företaget.








Exempel två: Datortillverkaren Dell nyttjar Internet och levererar direkt till slutkund. Slutkunden beställer via Internet direkt från Dell. Allt tillverkas mot order och kunden accepterar en viss leveranstid och får sin PC med färsk teknologi till ett lägre pris. Dell slipper bygga mot lager och kan dessutom hålla ett minimum av komponentlager.  





Exempel på bra logistik med tonvikt på informationssystem: Benetton, en italiensk tillverkare av kläder har som en del av sin affärsidé att producera i samma takt som varorna säljs. På så sätt undviker man kläder som sedan måste reas ut till underpris. Var och en av de 5000 butikerna runt om i världen rapporterar kontinuerligt in vad som säljs och lämplig kombination av färger och rätt typ av artikel produceras i rätt takt i någon av fabrikerna i Italien.





Exempel: I Ericssons telefonväxlar och mobiler finns komponenter av högt värde men med kort livstid, dvs komponenterna kostar mycket per styck och per kilo och de blir snabbt omoderna eftersom utvecklingen av komponenterna ständigt pågår samtidigt som priserna sjunker. Av den anledningen väljer Ericsson att flyga komponenterna och de färdiga produkterna mellan underleverantörer och monteringsfabriker istället för det betydligt fraktmässigt billigare alternativet sjöfrakt.
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Gömda hinder och problem














